

发掘本土资源,培育新兴产业 “文创高地”的三墩实践



说起杭州市西湖区三墩镇,人们会立即联想到书香四溢的浙江大学紫金港校区、“智造”蓬勃的紫金港科技城……可最近,两大文化IP的“异军突起”,让这个位于杭州城西北、拥有千年历史的老“镇”,述出新的故事——

2023年起,《种地吧》登陆各大网络平台。迄今为止,这个以三墩为主要录制地的真人秀已至第三季,正片累计播放量突破30亿,激发了公众对现代农业和农村生活的关注;

2024年末,东巢·碾米厂当代艺术中心(以下简称:东巢碾米厂)在三墩惊艳登场。几个月内,从一片破败的工业遗址跃升为文艺青年们的新宠,这里已成为杭州最“潮”的艺术集散和拍照打卡地之一,相关话题度始终位于同城热搜前列……

从文化发掘到场景构建,从IP打造到产业培育,三墩文创的“裂变”密码在哪?在西湖区“两镇六街区”建设的关键期,三墩如何继续创新,助力打造“文创高地”?

■ 赵路 陈欣媛

老厂升腾文艺范

“曲径通幽”后,笔者来到了位于三墩镇的东巢碾米厂。以两座近10米高的米仓为圆心,斑驳的砖混建筑一路延伸开去,咖啡馆、集市、露天剧场、艺展构成了一个“城市乌托邦”。

自去年12月对外开放以来,东巢碾米厂火爆。中午12时,骄阳似火,仍有近10组模特正在“出片”。“这里特别有‘调性’。”服装网店店主王悠悠说。

“调性”源于“气质”,成于“品质”。2023年6月,当“东巢”运营团队第一次受邀而来时,立刻被这座建于160年前的碾米厂深深吸引。“尽管杂草丛生,一片破败,但我们一致认为,这里就是未来继续奋斗的地方。”“东巢”运营总监胡超说。

从签订协议,到改造动工;从首家咖啡馆营业,到“落日夜市”开门迎客。碾米厂从“被遗忘”走向新生的背后,是文创场景构建的“三墩速度”。“我们最为看中的,就是老房子的稀缺性。改造时,在保证安全的同时,尽可能保持建筑的风貌,甚至砖墙上的残破的门洞,



落日夜市

组织等保障……

“目前,东巢碾米厂还在进一步扩容,未来,会有脱口秀、戏剧等新展演形态和产业业态加入。”胡超表示,以打造“理想的节日”为目标,这里还将吸引更多热爱文创的年轻人,共同创造繁华都市中的新生活。

田野间崛起新动能

6月27日-29日,十个勤天巡回演唱会杭州站将在“大莲花”举行,12万张门票瞬间售罄。演唱会的主角,拥有超高人气的十位少年,都来自综艺《种地吧》。而节目的实景拍摄地,正位于三墩镇的山联社区后陡门58号。

2022年5月,正为《种地吧》选址的蓝天下(浙江)传媒有限公司总裁章碧珍来到三墩,她第一眼就“相中”了这里。此前,因录制《十二道锋味》《向往的生活》等节目,章碧珍到访过国内超2000个村庄。“耕地连成片,离都市很近,却保留了原生态的乡土气息,这非常难得。”她说。

章碧珍的想法,与正在打造文创新IP的西湖区不谋而合。很快,由区农

业、规资、文旅等部门和三墩镇组成的专班成立了,只为“种地”解决问题。直到目前,两周一次的专班会议仍在进行。大到农保田合规认证,小到路边的路灯坏了,专班“几乎每天都在发挥作用”。

努力终得回报。迄今《种地吧》已行至第三季,将镜头对准最为朴素的田间劳作,在众多“唱跳选秀”主题的综艺中脱颖而出。更让章碧珍感到自豪的,是由“种地”引发的文旅产业实践:在三墩,占地约1000亩的“种地星球”已然成型,除了800亩农田外,还有超1万平方米“共富工坊”,其中包括新建的“文化大礼堂”,今年6月初已举行第三届“麦田音乐会”;还有正在建设的1.8万平方米“勤天小镇”,汇集各地潮品和农产品。预计8月小镇整体完工并开放后,这里将更加好看、好玩。

“过去,以综艺节目为代表的文创新IP,对文旅产业的带动作用常常被忽略,《种地吧》在三墩开创了市场先河。”在章碧珍看来,三年耕耘的背后,是政府与文化企业的双向奔赴。“‘网红’变‘长红’,‘流量’变‘留量’将大有可为,

希望今后为社会带来更多文创新精品和产业新生态。”

古镇街焕发新活力

过去,拥有众多创新资源和创新产业的三墩,更多给人以“理工优等生”的印象。而伴随东巢碾米厂和“种地星球”的横空出世,这里正在向“全科之才”的方向不断进击。



《种地吧》官方海报
图片由西湖区三墩镇提供



东巢·碾米厂当代艺术中心

改变源自何处?

在近日召开的西湖区文创大会上,明确“内容为王”“创新引领”两大导向。“对于三墩而言,发掘好这个千年古镇的历史文脉,用创新活化的方法予以表达,始终是我们努力的方向。”三墩镇政府主要负责人表示。

五里塘历史风貌区的建设,是其中的重要一支。作为三墩的“母亲河”,五里塘河两岸曾是商贾云集之地,也是杭州大运河流域支线的组成部分。但随着时间的推移和城市的发展,这里仍停留在上世纪八九十年代的面貌。如何让五里塘“重生”,是摆在三墩面前最重要的发展课题之一。

去年,三墩五里塘历史风貌区被列入杭州市第一批历史风貌区保护名录;同年,西湖区提出奋力打造“文创高地”,做精做强“两镇六街区”,五里塘历史风貌区位列其中。经过三墩镇的不断努力,五里塘河边,钱氏古宅、环龙桥、雾龙桥、范家湾1-6号等历史保护建筑的修缮工作已经完成,东巢碾米厂则作为“先行军”率先亮相,最快今年国庆,五里塘历史风貌区首开区将开街。

文创爆点接连出现的背后,更有三墩镇城市功能和生活品质不断提升的“基底”。“大镇要有大作为,展现大担当。未来,三墩将努力让文创科创再提升,气韵再沉淀,活力再焕发,品质再提档,为西湖区奋力开拓‘两高两区’崭新局面做出更大贡献。”三墩镇政府主要负责人表示。

中国移动
China Mobile

全球通

移起AI

全球通 尊享每一刻

张雨霏
中国移动全球通用户
游泳世界冠军



[尊享服务]
专属服务 优先响应



[尊享网络]
优享速率 动态保障



[尊享权益]
高端礼遇 多元权益



[尊享保障]
安全通信 全面守护



[尊享身份]
尊贵标识 稀缺身份

扫码了解更多
全球通升级计划